

雄安新区横空出世： 千年大计 国家大事

本报记者 陈振凯



图为俯瞰河北省容城县县城。新华社记者 杨世尧摄

“中央决定成立河北雄安新区”！这是过去一周网上最热门话题，没有“之一”。清明小长假期间，“雄安新区”一词，在互联网世界持续刷屏。中央设立雄安新区，被网友视为“2017年‘春天的故事’”。新闻网站、移动互联网、微信朋友圈，满眼望去，“雄安”话题最为密集抢眼。

这源于4月1日下午的一则新华社消息。消息指出：日前，中共中央、国务院印发通知，决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择，是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是千年大计、国家大事。

“千年大计、国家大事”，简单8个字，道明了雄安新区的分量。官方信息显示，雄安新区规划范围涉及河北省雄县、容城、安新3县及周边部分地区，地处京津保腹地，雄安新区规划建设以特定区域为起步区先行开发，起步区面积约100平方公里，中期发展区面积约200平方公里，远期控制区面积约2000平方公里。

“微信指数”是反映词汇热度的一个重要参考。查询发现，“雄安”二字的微信指数，3月30日之前，几乎为零；3月31日涨到了8万；公布消息的4月1日，超过了千万达1885万多；而4月5日，这一指数接近1.5亿。

条高速公路、铁路，可比较快地基本形成与北京、天津、石家庄半小时的通勤圈；生态环境优良、资源环境承载力较强，拥有华北平原最大的淡水湖泊白洋淀等；水资源比较丰富，可满足区域生态用水需求；现有开发程度较低，发展空间比较充裕，具备高起点高标准开发建设的基本条件。雄安新区的选址是从实际出发，经过反复比选、科学研究、专家严格论证后，最终确定了这个区域。

对这一新区，网络上的热情，超出想象。网友“DFSZ”说，继深圳、浦东之后，又出现雄安。雄安建成后，三足鼎立。可喜可贺，拭目以待。网友“猩猩”的留言，则一连用了多个感叹号：看到这条消息一夜未睡！就业！医疗！服务！配套设施建设！对我保定人京津冀来说都是福利是机会。对来子女更是前途无限！远在卡尔加里的弟弟打来电话放弃绿卡回乡创业。加油一号工程，加油大中国！加油！

雄安的雄心

凡有重大关切，必有及时解读。从4月1日，连续几天，“人民日报评论”微信公号围绕雄安新区持续发表评论，权威解读相关话题。文章澄清了“声东击西的迁都”“首都副中心”等传言：雄安新区不同于一般意义上的新区，其定位是重点承接北京疏解出的与全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心无关的城市功能，包括行政事业单位、总部企业、金融机构、高等院校、科研院所等。雄安新区既不是一个人一厢情愿认定的“声东击西的迁都”，也不是在通州北京副中心之外再建一个“首都副中心”。

微信公号“侠客岛”刊发的《雄安的雄心》指出了雄安新区的特殊性：跨过前几年新设的10多个国家级新区，直接将雄安新区置于了与深圳经济特区、上海浦东新区并列的位置。要知道，在改革开放的几个阶段中，上世纪80年代有深圳经济特区，上世纪90年代有上海浦东新区，都开创了改革开放的一段新历史，其意义早已远超一个区域发展。雄安新区明显被寄予了开创改革开放新历史的重任。

人民网在《雄安新区建设 画最新最美的图画》一文中，强调“要对历史负责”：新区的规划和建设，要经得起历史的考验，要对历史负责。新区的建设水准，既瞄准世界一流，又集中体现中国水平、中国理念、中国文化和中国特色。新区建设要有力度、强度和速度，更要有精度和美誉度。尊重城市建设的规律，把握新区建设的节奏，“好”与“快”之间，“快”必须服从“好”，宁可慢些，但要好些。

对建设雄安新区，网友极为支持。网友“枫之白桦”说，为国家的高瞻远瞩和区域协同发展点赞！河北的网友更是激动，他们说：“河北雄安新区来了！做了一名河北人，做了一名保定人，此时感到无比激动和自豪！”“为了祖国的繁荣昌盛和河北的振兴腾飞，我们都应该积极努力地做好本职工作，为京津冀协同发展和雄安新区的建设增添一份力量！”

好本职工作，为京津冀协同发展和雄安新区的建设增添一份力量！”

坚决遏制炒房

大量信息显示，中央决定成立雄安新区的消息一公布，“炒房客”们便奔向了那里。炒房人员到新区聚集、房价上涨等情况，被媒体报道。

此种背景下，4月3日，“人民日报评论”及时发出引导性文章《别让炒房矮化了雄安新区的千年大计》。文章指出：连日来，雄县等地成为社会关注的“暴风眼”。而相应的“抢房”风潮，也可谓来势汹汹。即便相关地方叫停了房地产交易，即便有关方面告诫炒房“可能炒出个炸弹”，关于炒房的各类说法依然不脛而走。但正像许多专业人士所指出的，靠炒房搭乘雄安新区这趟“春天专列”，恐怕是会错了意。

文章给出重要判断：雄安新区建设是一个重大历史机遇，但肯定不会成为又一个资本拉动的造城运动。今年以来，中央三令五申“房子是用来住的、不是用来炒的”……那些“土地价值数十倍上涨”“房地产翻几番”的“风口想象”，不仅会扰乱国家战略规划、误导社会舆论，自身也难免会为集体非理性所灼伤。

而河北方面也高效有力，严格贯彻“房子是用来住的，不是用来炒的”精神，安新、容城、雄县3县已经依法对土地、建设、房地产交易等进行管控。

对遏制炒房，网友“水田村主人老米”说：新区是新技术新产业新人才的聚集地，不是房地产炒作的聚集地。房地产炒作不利于人才的聚集，不利于首都人流流向新区分流，山河汇聚雄安地，日月重开中华天！

网友“虫子”说，马上冻结住投机资本兴风作浪的途径，让雄安真正发展，这个措施好。“东北山的风景”说，不为短期利益所迷、不为一时得失所惑！这句话说的太好了。



图为河北省容城县一处被关闭的房产中介机构。新华社记者 王 晓 摄

规划建设雄安新区要突出七个方面的重点任务

建设绿色智慧新城，建成国际一流、绿色、现代、智慧城市

打造优美生态环境，构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市

发展高端高新产业，积极吸纳和集聚创新要素资源，培育新动能

提供优质公共服务，建设优质公共设施，创建城市管理新样板

构建快捷高效交通网，打造绿色交通体系

推进体制机制改革，发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，激发市场活力

扩大全方位对外开放，打造扩大开放新高地和对外合作新平台

历史性工程

这一新区有何意义？为何选在河北省雄县、容城、安新3县？这是网友普遍关心的问题。

人民日报微信公号刊发的《为什么是雄安？看完这篇你就知道了》一文，回答了这些问题。文章引用官方观点指出：规划建设雄安新区是疏解北京非首都功能一个非常重要的组成部分。文章用2个“新的两翼”和1个“世界级城市群”将规划建设雄安新区的“意义”具象化：

一是重点打造北京非首都功能疏解集中承载地，可以有效缓解北京大城市病，与北京城市副中心形成北京新的两翼。二是有利于加快补齐区域发展短板，提升河北经济社会发展质量和水平，培育形成新的区域增长极，也可以与2022年北京冬奥会为契机推进张北地区建设共同形成河北新的两翼。三是有利于调整优化京津冀城市布局 and 空间结构，拓展区域发展新空间，探索人口经济密集地区优化开发新模式，打造全国创新驱动发展新引擎，加快构建京津冀世界级城市群。

为何选址河北省雄县、容城、安新3县？

文章指出，综合来看，该区域区位优势明显、交通便捷通畅，现有多

共享，亦需规范

近段时间，关于共享单车的争议在网上不断出现。有人认为，共享单车便利了生活，值得大力鼓励；也有人认为，共享单车的随意停放，扰乱了交通秩序，也使得城市管理更加困难；还有人担心，租赁共享单车的企业，押金去向不透明，容易造成金融风险。

新生事物促进了社会的进步，而同时，相应的规章制度也应该尽快跟上脚步，才能让新生事物更加健康地发展。

近期，云南昆明的城管等相关部门与企业合作，在城市各个主要公共场所、小区等地设置共享单车临时停放点，并安排专人规范车辆停放，以解决共享单车乱停放的问题。目前全市已设置约120个共享单车临时停放点。

因为一名女子将共享单车停放在位于昆明海埂路西山万达广场前的临时停放点。

新华社记者 胡 超 摄



网友心声

微信公众号“侠客岛”《我有个一带一路，特朗普你考虑考虑？》

网友“大咚”

中国在全球化进程中受益良多，要扩大这种有利形势，跟反全球化进行“博弈”。

微信公众号“学习小组”《以人民的名义，坚决打赢反腐败这场正义之战》

网友“一生幸福”

反腐败须标本兼治，严字当头、真抓实打，要让官员认识到不想腐、不能腐、不敢腐。自觉做一个一身正气，两袖清风为民谋福的好官。

网友“青空”

人民的名义，让人民看到了希望。

微信公众号“学习小组”《习近平在芬兰收获了什么》

网友“夫意”

收获了共同发展，实现了双赢，中芬共同走向美好明天！

微信公众号“学习小组”《清明，手书“思”念》

网友“大脸猫爱吃鱼”

小的时候，我哭着长大，您笑着老去；大的时候，我远离家乡，您依旧老去；长大以后，我在您身边，您已经离去。思，是我对您深深的爱，思，是我对您满满的情。唯一一思才能永远将您留在身边。我最亲最爱的外婆。

境外热度

《人民日报海外版》“望海楼”文章《习主席访芬必将带来新亮点》

被BBC、文汇报等转引

芬兰是北欧唯一的欧元区国家，在北欧国家中受欧债危机影响最大，经济一度负增长。在当前逆全球化思潮抬头、欧洲一体化出现困难的情形下，芬兰尤其希望与中国携手推进自由贸易和经济全球化。患难见真情。越是欧洲一体化困难时期，欧洲越需要也越看重中国分量。中国支持欧洲一体化，携手欧洲支持经济全球化，已经超越了双边意义，对推行全球治理、多边主义都具有示范作用。相信习主席这次访问，必将提升中芬关系水平，推动中国—北欧合作深入发展，推进中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设。

《人民日报海外版》“望海楼”文章《中美关系需从战略和长远出发》

被文汇报等转引

中美关系需要元首会晤取得具体成果，又传递出积极信号。美方最近提出，寻求与中国发展“以结果为导向”的建设性关系。如果说“以结果为导向”，只是一方拿出一个列满自己关切问题的“要价”清单，要求另一方“照单全收”，恐怕不具有建设性。如果说“以结果为导向”，意味着双方都讲究实效，共同沟通、协调、商量，达成互利共赢的成果，这对中美关系就是建设性的。“习特会”是一次两国元首面对面的战略沟通，不是一次就某个具体问题的事务性谈判，或达成某种“交易”。正如王毅外长所言，中美双方在把握和设计两国关系走向时，应当有历史纵深感 and 未来穿透力。

“习特会”有望为中美关系注入更多的确定性，带来更强的方向感，给两国人民和整个世界吃颗“定心丸”。经过一段时间的磨合，中美双方就本着不冲突、相互尊重、合作共赢的精神发展中美关系达成了初步共识。我们期待“习特会”让中美关系站上历史新起点，达到历史新高度。